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Pa​sau​ly​je eg​zis​tuo​ja ne vie​na or​ga​ni​za​ci​ja, tu​rian​ti ne​ma​žai pa​tir​ties ku​riant pro​gra​mi​nę įran​gą. Pa​sau​ly​je vis la​biau plin​tant kom​piu​te​riams ir vis pla​tes​niam žmo​nių ra​tui imant jais nau​do​tis, ta​po aiš​ku, jog tarp​tau​ti​nė​je rin​ko​je iš PĮ par​da​vi​mų ga​li​ma už​dirb​ti ge​ro​kai dau​giau, ne​gu vien na​cio​na​li​nė​je.

De​ja, PĮ pri​tai​ky​mas tarp​tau​ti​nei rin​kai nė​ra toks pa​pras​tas, koks ga​li at​ro​dy​ti iš pir​mo žvilgs​nio. Ir šia​me pro​ce​se ne​re​tai net šiais lai​kais pa​si​tai​ko klai​dų, ne​ap​si​žiū​rė​ji​mų bei ki​to​kių pro​ble​mų. Šia​me do​ku​men​te daž​niau​sios jų ir bus ap​žvelg​tos.

Ba​zi​nės są​vo​kos

· lo​ka​li​za​ci​ja (lo​ca​li​za​tion – L10N) – pro​gra​mi​nės įran​gos kū​ri​mo ir te​sta​vi​mo as​pek​tas, ap​iman​tis PĮ ver​ti​mą ir pa​tei​ki​mą ga​lu​ti​niam var​to​to​jui. Tai ap​ima pro​gra​mos są​sa​jos ver​ti​mą, tin​ka​mų pik​tog​ra​mų pa​rin​ki​mą bei ki​tus so​cia​li​nius/kul​tū​ri​nius as​pek​tus. Prie to pa​ties įskai​ty​ti​nas ir pa​gal​bos by​lų bei do​ku​men​ta​ci​jos ver​ti​mas. Tai – var​to​to​jo ma​to​mi da​ly​kai;

· in​ter​na​cio​na​li​za​ci​ja (in​ter​na​tio​na​li​za​tion – I18N) – pro​gra​mi​nės įran​gos kū​ri​mo ir te​sta​vi​mo as​pek​tas, ap​iman​tis dau​gia​kal​bio teks​to ir duo​me​nų ap​do​ro​ji​mą pro​gra​mo​je. Ši sri​tis ap​ima teks​to bei duo​me​nų ri​kia​vi​mą, im​por​tą ir eks​por​tą, tin​ka​mą vie​ti​nės va​liu​tos, da​tos, lai​ko for​ma​to ap​do​ro​ji​mą bei at​vaiz​da​vi​mą, teks​to bei di​džių​jų/ma​žų​jų rai​džių ap​do​ro​ji​mą ir t.t. Taip pat ji ap​ima už​ra​šų bei pra​ne​ši​mų (var​to​to​jo są​sa​jos teks​tų) at​sky​ri​mą nuo pro​gra​mos iš​ei​ties teks​to bei pa​kan​ka​mos vie​tos tiems už​ra​šams re​zer​va​vi​mą. Tai – tech​ni​nės de​ta​lės, ku​rių var​to​to​jas tu​rė​tų ne​pa​ste​bė​ti.

Išanks​ti​nis pla​na​vi​mas

No​rint ge​rai iš​tes​tuo​ti pro​gra​mos pa​reng​tu​mą tarp​tau​ti​nei are​nai, svar​bu su​pras​ti in​ži​nie​riams bei pro​gra​muo​to​jams ga​lin​čias iš​kil​ti su tuo su​si​ju​sias pro​ble​mas. Glo​ba​li​zuo​tos pro​gra​mi​nės įran​gos kū​ri​mas ga​li vyk​ti dau​ge​liu bū​dų. Ir kai ku​rie jų ga​li su​kel​ti ne​ma​žai gal​vos skaus​mo tiek kū​rė​jams, tiek te​stuo​to​jams. Tuo tar​pu ki​ti me​to​dai ga​li bū​ti kur kas pa​pras​tes​ni ir at​si​ei​ti pi​giau (net jei iš pra​džių taip ne​at​ro​do).

Pro​jek​to pla​nas

Pla​no su​da​ry​mas yra pir​ma​sis žings​nis ku​riant PĮ pro​duk​tą. Be jo ne​iš​lei​džia​mas joks di​des​nis pro​duk​tas. De​ja, jau ši​ta​me žings​ny​je dau​gu​ma or​ga​ni​za​ci​jų pa​da​ro di​džiu​lę klai​dą, ne​skir​da​mos rei​kia​mo dė​me​sio pro​duk​to pa​ren​gi​mui už​sie​niui. Daž​nu at​ve​ju yra pla​nuo​ja​ma pir​ma su​kur​ti pro​duk​tą sa​vo rin​kai, ir tik pas​kui jį mo​di​fi​kuo​ti taip, kad tik​tų už​sie​niui. Ne​re​tai ties eks​por​tui skir​to​mis pro​gra​mos ver​si​jo​mis ima​ma dirb​ti li​kus vos mė​ne​siui ar dviems iki ver​si​jos sa​vai rin​kai iš​lei​di​mo. To pa​se​ko​je už​sie​ni​nės pro​duk​to ver​si​jos vė​luo​ja ir, kas dar blo​giau, PĮ iš​ei​ties teks​tas ne​re​tai iš​ša​ko​ja​mas, o tai​sy​ti ja​me pa​ste​bė​tas klai​das tam​pa sun​ku ir bran​gu.

Šių pro​ble​mų nė​ra sun​ku iš​veng​ti. Te​rei​kia jau pla​nuo​jant at​kreip​ti dė​me​sį, jog jis skir​tas tarp​tau​ti​nei rin​kai, ir kur​ti ko​dą to ne​pa​mirš​tant. Tai ne tik žy​miai pa​ge​ri​na pro​duk​to ko​ky​bę, bet ir su​ma​ži​na jo kū​ri​mui skir​tas iš​lai​das, be to, prak​tiš​kai eli​mi​nuo​ja ato​trū​kį tarp pro​gra​mos sa​va kal​ba ir jos lo​ka​li​zuo​tų ver​si​jų iš​lei​di​mo. At​skir​da​mos pro​gra​mos funk​ci​jas nuo jų at​vaiz​da​vi​mo var​to​to​jui bei su​vok​da​mos sa​vo kal​bą kaip vie​ną iš dau​ge​lio įter​pia​mų į ba​zi​nį pro​duk​tą mo​du​lių, or​ga​ni​za​ci​jos ga​li iš​veng​ti dau​ge​lio, jei ne vi​sų, čia ap​ra​šy​tų pro​ble​mų.

Ko​dėl pla​nas, at​si​žvel​gian​tis tik į sa​vo kal​bą, ken​kia te​sta​vi​mui

Dė​me​sio in​ter​na​cio​na​li​za​ci​jai trū​kū​mas pro​jek​to pla​ne ken​kia ir te​sta​vi​mui. Jei te​stuo​to​jų ko​man​da pla​nuo​ja tes​tuo​ti pro​duk​tą tik sa​vo kal​ba vi​są lai​ką, kol ne​bus lo​ka​li​zuo​tų ban​dy​mi​nių ver​si​jų, ji ne​tu​rės pa​kan​ka​mai lai​ko pil​nam pa​tik​ri​ni​mui, ar pro​gra​ma tvar​kin​gai dir​ba su už​sie​nio kal​bo​mis. Tai dar vie​na prie​žas​čių, ko​dėl tarp​tau​ti​nės pro​duk​to ver​si​jos ne​re​tai vė​luo​ja iki 90 die​nų.
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Šone da​bar ma​to​te sche​mą, vaiz​duo​jan​čią „kla​si​ki​nį“ PĮ kū​ri​mo pla​ną dau​gu​mo​je or​ga​ni​za​ci​jų.

Pa​ste​bė​ti​na, jog šio​je sche​mo​je te​sta​vi​mas pra​si​de​da kiek vė​liau, ne​gu pro​gra​ma​vi​mas. Nors tai nė​ra tie​sio​giai su​si​ję su in​ter​na​cio​na​li​za​ci​ja, bū​tent čia ga​li​ma pra​dė​ti ją ban​dy​ti.

Pir​mas da​ly​kas, ku​rį reik​tų pa​ste​bė​ti – tai, jog pro​gra​muo​to​jai pra​de​da dirb​ti ties I18N tik po to, kai iš​bai​gia funk​ci​nę da​lį („Co​de com​ple​te„ fa​zė). Šis per​sio​rien​ta​vi​mas be​veik vi​sa​da tam​pa ko​do iš​ša​ko​ji​mo prie​žas​ti​mi, ir be​veik vi​sa​da tam​pa in​ter​na​cio​na​li​zuo​tų pro​duk​tų vė​les​nio pa​si​ro​dy​mo rin​ko​je prie​žas​ti​mi.

Ki​tas pa​ste​bė​ji​mas – tam tik​ru lai​ko mo​men​tu pro​gra​muo​to​jai ima dirb​ti ties ki​tu pro​duk​tu ar nau​ja ver​si​ja (sche​mo​je tai pa​žy​mė​ta įstrį​žų li​ni​jų stul​pe​liu). Nuo to mo​men​to jie jau ne​be​ga​li skir​ti vi​so sa​vo lai​ko in​ter​na​cio​na​li​zuo​tų pro​duk​to ver​si​jų rik​tams tai​sy​ti. Tai – pla​no da​lis, dėl ku​rios tarp​tau​ti​nė​se pro​duk​to ver​si​jo​se ne​re​tai lie​ka ne​iš​baig​tos kai ku​rios funk​ci​jos.

I18N stul​pe​ly​je bal​tais lan​ge​liais pa​žy​mė​tas lai​ko tar​pas, kai bus te​stuo​ja​mos tarp​tau​ti​nės pro​duk​to ver​si​jos. Ir net tuo me​tu te​stuo​to​jai ne​ga​lės skir​ti vi​so lai​ko I18N te​sta​vi​mui, nes jie vis dar dirbs ir su vie​na​kal​be jo ver​si​ja. Pil​ną sa​vo lai​ką in​ter​na​cio​na​li​zuo​tų ir lo​ka​li​zuo​tų ver​si​jų te​sta​vi​mui jie ga​li skrti tik nuo ta​da, kai į rin​ką iš​lei​džia​mas vie​na​kal​bis pro​duk​tas („Na​ti​ve Lan​gu​a​ge Ships“). Pa​ste​bė​ti​na, jog pa​gal šią sche​mą, te​stuo​to​jai pra​de​da I18N te​sta​vi​mą tik ga​vę lo​ka​li​zuo​tas pro​duk​to ver​si​jas, nors tai ga​li​ma pra​dė​ti kur kas anks​čiau.

Vie​nas di​džiau​sių šios sche​mos mi​nu​sų – tai, jog tarp​tau​ti​nės pro​duk​to ver​si​jos iš​lei​džia​mos vė​liau, ne​gu an​gliš​kos. Juk bū​tų kur kas ge​riau iš​leis​ti jas kar​tu.
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„Tei​sin​gas“ pla​nas ga​lė​tų at​ro​dy​ti taip, kaip pa​vaiz​duo​ta že​miau esan​čio​je sche​mo​je. Tik trys stul​pe​liai, vis​kas gra​žu ir pa​pras​ta, in​ter​na​cio​na​li​zuo​tos ir lo​ka​li​zuo​tos ver​si​jos pra​de​da​mos pla​tin​ti kar​tu su vie​na​kal​be, ku​rios, be​je, iš​vis ne​be​lie​ka.

Pir​mas da​ly​kas, ku​rį pa​ste​bė​si​te – tai, jog in​ter​na​cio​na​li​za​ci​ja nė​ra at​ski​ra už​duo​tis, kaip pir​muo​ju at​ve​ju.

Ki​tas pri​va​lu​mas – lo​ka​li​za​ci​jos pro​ble​mų te​sta​vi​mas ir spren​di​mas pra​si​de​da anks​čiau, ne​gu pa​ti lo​ka​li​za​ci​ja. Tai da​ro​ma pseu​do​lo​ka​li​zuo​tų vi​di​nių ver​si​jų pa​gal​ba. Pa​žy​mė​ti​na, jog šio​je sche​mo​je lo​ka​li​za​ci​ja už​trun​ka ge​ro​kai trum​piau. Taip yra dėl to, kad te​stuo​to​jai ir pro​gra​muo​to​jai bū​na pa​ša​li​nę dau​gu​mą su L10N su​si​ju​sių pro​ble​mų dar prieš pra​si​de​dant pa​čiam pro​duk​to ver​ti​mui. Tai ge​ro​kai pa​leng​vi​na pa​ties lo​ka​li​zuo​to​jo dar​bą.

Svar​biau​sia – at​kreip​ki​te dė​me​sį, jog ne​bė​ra at​ski​ros vie​na​kal​bės ver​si​jos. Pa​gal šį pla​ną, są​sa​jos vi​so​mis kal​bo​mis iš​lei​džia​mos vie​nu me​tu, vi​sos jos pa​si​žy​mi iden​tiš​ku funk​cio​na​lu​mu ir kom​pi​liuo​ja​mos iš tų pa​čių iš​ei​ties ko​dų. Tai ne tik pa​leng​vins klai​dų tai​sy​mą at​ei​ty​je, bet ir ma​lo​niai nu​teiks or​ga​ni​za​ci​jos klien​tus.

Po​ten​cia​lios pro​ble​mos, išky​lan​čios, ku​riant in​ter​na​cio​na​li​zuotą pro​duktą

Įkom​pi​liuo​tos sim​bo​li​nės ei​lu​tės

La​biau​siai veng​ti​nas da​ly​kas, dir​bant su pro​gra​mo​mis – teks​to pra​ne​ši​mų ir ki​tų sim​bo​li​nių ei​lu​čių įkom​pi​lia​vi​mas į pro​gra​mos vyk​do​mą​ją by​lą. Įkom​pi​liuo​ti pra​ne​ši​mai – tai sta​tiš​kai pro​gra​mos ko​duo​se įra​šy​ti, o ne di​na​miš​kai įke​lia​mi pra​ne​ši​mai. Pvz.:

PromptForName = "Please enter your name: "

To​kie teks​tai su​ke​lia ne​ma​žai pro​ble​mų:

· Ver​tė​jui bus sun​kiau vers​ti pro​gra​mą, nes už​ra​šų ir pra​ne​ši​mų rei​kės ieš​ko​ti jos iš​ei​ties ko​duo​se. To​dėl ri​zi​kuo​ja​ma ne tik tuo, jog ne vi​si pra​nešimai bus išvers​ti, bet ir tuo, jog bus iš​vers​ta da​lis pro​gra​mos iš​ei​ties ko​dų, ir jie dau​giau ne​be​su​si​kom​pi​liuos.

· Kiek​vie​nam pro​duk​to ver​ti​mui at​si​ran​da at​ski​ra iš​ei​ties ko​do ba​zė. De​šimt ver​ti​mų – de​šimt ko​do ba​zių. To pasėkmės:

· Pro​duk​to ver​si​ją kiek​vie​na kal​ba rei​kės kom​pi​liuo​ti at​ski​rai. Kom​pi​lia​vi​mo lai​kas nuo to ati​tin​ka​mai pa​di​dė​ja n kar​tų;

· Tai​sy​ti pro​gra​ma​vi​mo klai​das ke​lio​se iš​ei​ties ko​do ba​zė​se bus ge​ro​kai pai​niau ir sun​kiau, ne​gu vie​no​je. Kiek​vie​ną klai​dos pa​tai​sy​mą rei​kės at​lik​ti tiek kar​tų, kiek tų ko​do ba​zių bus, ir be​veik ne​iš​ven​gia​mai kar​tais bus pa​mirš​ta at​lik​ti vie​nus ar ki​tus pa​kei​ti​mus vie​no​je ar ki​to​je ko​do ba​zė​je. Vi​sa tai tik dar la​biau su​pai​nios si​tu​a​ci​ją;

· Ti​ki​my​bė pa​da​ry​ti nau​jų pro​gra​ma​vi​mo klai​dų skir​tin​go​se ko​do ba​zė​se taip pat ge​ro​kai di​des​nė. Tai dar la​biau ati​to​lins to pa​ties pro​duk​to ver​si​jas skir​tin​go​mis kal​bo​mis vie​ną nuo ki​tos;

· Te​stuo​to​jams rei​kės pil​nai ištes​tuo​ti su​kom​pi​liuotą pro​duktą at​ski​rai kiek​vie​na kal​ba. Jiems rei​kės pa​tik​rin​ti ne tik, ar nė​ra lo​ka​li​za​ci​jos pro​ble​mų, bet ir vyk​dy​ti ben​dro funk​cio​na​lu​mo tes​tus. Vi​sa tai – pa​pil​do​mos sąnau​dos PĮ ku​rian​čiai or​ga​ni​za​ci​jai.

Kaip ma​to​me, skir​tin​gos ko​do ba​zės daž​niau​siai tam​pa di​de​liu gal​vos skaus​mu. De​ja, dau​gu​ma or​ga​ni​za​ci​jų bū​tent taip lo​ka​li​zuo​ja ir in​ter​na​cio​na​li​zuo​ja sa​vo pro​duk​tus, tuo pa​čiu pa​smerk​da​mos sa​vo pro​duk​tus bran​ges​niam ir il​ges​niam jų ga​my​bos bei prie​žiū​ros cik​lui.

Tačiau to galima išvengti. Pagrindinis dalykas, kurio tam reikia – atskirti programos kodą nuo jos atvaizduojamų tekstų. Tai leis viską gaminti vienoje kodo bazėje, tačiau vistiek turėti sąsają kiek norima kalbų.

Yra ke​le​tas bū​dų tai pa​da​ry​ti. Vi​sų jų idė​ja pa​na​ši – jūs iš​ima​te iš pa​grin​di​nių pro​gra​mos by​lų vi​sus už​ra​šus ir pra​ne​ši​mus, ir pa​de​da​te juos į vie​ną ar ke​lias at​ski​ras by​las, ne​pri​klau​so​mas nuo li​ku​sio iš​ei​ties kodoTai ga​li bū​ti di​na​mi​nęs bib​lio​te​kos, įke​lia​mos pro​gra​mos vyk​dy​mo me​tu, ar​ba pa​pras​tos teks​ti​nės by​los, ku​rias pro​gra​ma ap​do​ro​ja jos vyk​dy​mo me​tu.

Be​ne pras​čiau​sias at​sky​ri​mo va​rian​tas – vi​sų pra​ne​ši​mų ir už​ra​šų su​dė​ji​mas į at​ski​rą ant​raš​čių (he​a​der) by​lą. Tai, aiš​ku, yra ge​riau, ne​gu nie​ko, nes ver​tė​jui ne​be​rei​kia knai​sio​tis po jū​sų iš​ei​ties ko​dą, ta​čiau šis me​to​das ne​pa​de​da iš​veng​ti daug​kar​ti​nio kom​pi​lia​vi​mo, kas​kart vis ki​ta kal​ba. Taip pat, nors pats bū​das ir ne​rei​ka​lau​ja tu​rė​ti ke​le​to išei​ties ko​do ba​zių, kaž​ko​dėl daž​niau​siai jos vis​tiek at​si​ran​da. Šis me​to​das prak​tiškai spren​džia tik pa​to​gu​mo vers​ti pro​ble​mą, pa​lik​da​mas vi​sas ki​tas, to​dėl jis nė​ra re​ko​men​duo​ti​nas.

Du daž​niau​siai nau​do​ja​mi (ir, tur​būt, ge​riau​si) me​to​dai – už​ra​šų ir pra​ne​ši​mų įkom​pi​lia​vi​mas į at​ski​ras di​na​mi​nes bib​lio​te​kas, ar​ba jų nu​skai​ty​mas ir įkė​li​mas iš at​ski​rų teks​ti​nių by​lų. Šios by​los at​ro​do maž​daug taip:
MLoginMessage="Go​od Mor​ning"
NLoginMessage="Go​od Af​ter​no​on"
ELoginMessage="Go​od Eve​ning"
Prompt     = "Ple​a​se en​ter your na​me: "

Ma​to​me, jog tai tė​ra tie​siog dau​gy​bė pri​sky​ri​mo sa​ki​nių, va​di​na​mų​jų „rak​tas–​reikš​mė“ po​rų.

Tar​ki​me, jog mū​sų pro​gra​ma nau​dos to​kio for​ma​to by​las ver​ti​mams įkel​ti. To​kiu at​ve​ju, ku​riant leng​vai lo​ka​li​zuo​ja​mą pro​gra​mą, vie​to​je

PromptForName = "Ple​a​se en​ter your na​me: "

reik​tų įra​šy​ti

PromptForName = Prompt

Dabar, pro​gra​mą pa​lei​dus, ji, pri​rei​kus, įkels pa​gei​dau​ja​mą už​ra​šą iš teks​ti​nės by​los. Kad ir kokia kalba programa kalbėtų su vartotoju, viduje bus visiškai vienoda, skirsis tik vartotojui pateikiama rakto „Prompt“ reikšmė, kuri bus imama iš reikiamos bylos.

Realybėje, programos internacionalizavimas apima daugiau, negu vien pranešimų bylos sukūrimą. Programa turi iš OS sužinoti reikiamą lokalę/kalbą ir tuo remdamasi įkelti reikiamą biblioteką ar nuskaityti tekstinę bylą. Laimei, tai nėra sudėtinga, naudojantis šiuolaikiniais programavimo įrankiais. Pvz., tokios aplinkos, kaip Visual Studio .NET ar Java šią užduotį gerokai palengvina.

Kodo rašymas, iškart atskiriant programos pranešimus nuo jos kodo, turi šiuos privalumus:

· sutrumpėja testavimo laikas;

· palengvėja lokalizacijos testavimas;

· sumažėja transportavimo kaštai;

· produktas visomis kalbomis išleidžiamas vienu metu;

· produkto funkcionalumas nepriklauso, nuo kalbos, kuria jis bendrauja su vartotoju;

· vartotojus aptarnaujantis organizacijos padalinys nebeturi rūpintis interfeisų konkrečia kalba problemomis;

· pseudolokalizuotų versijų pagalba, dauguma su lokalizacija susijusių problemų pašalinama dar neprasidėjus pačiai lokalizacijai. Tai padeda greičiau išleisti produktą.

Pseudolokalizuotos versijos – tai tokios sukompiliuotos programos versijos, kuriose angliški užrašai pakeičiami „pagražintomis“ jų versijomis, pvz., užrašas

An example string.

pakeičiamas užrašu

Áň èxàmpļé ŝŧŗīņġ]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]]*.

Toks užrašas lieka įskaitomas angliškai kalbantiems, bet tuo pačiu leidžia patikrinti, kaip programa atvaizduoja kitų abėcėlių raides ir ar visiems užrašams rezervuota pakankamai vietos. Be to, jei testuotojas pamato ne taip atrodantį užrašą, jis gali būti tikras, jog tas užrašas yra įkompiliuotas, ir pranešti apie tai programuotojams.

Problemos su dialogais ir išsiplečiantys užrašai

Kartais, tos pačios frazės ilgis skirtingose kalbose gali gerokai skirtis. Jei programuotojas, kurdamas sąsają, apie tai nepagalvos, gali kilti problemų. Gali būti nukerpama eilutės pabaiga arba atsirasti per dideli atstumai tarp sąsajos elementų. Į šiuos teksto ilgio faktorius reikia atsižvelgti, kuriant programą. Pvz., jei dialogas anglų ir vokiečių kalbomis atrodo taip:
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(angliškoje versijoje atstumas tarp užrašo ir lauko yra per didelis), tai gal verta jį padaryti štai tokį:
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